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По повод на XV Юбилейна научна конференция на УниБИТ аз и 

съпругът ми си спомнихме за началото на студентските си години.  

И така, връщаме се 13 години назад, когато сме по на около 19 години 

и още не сме женени.  

Общото между нас е, че учим в един и същи курс, а и имаме часове при 

проф. Александра Куманова по „Инфосфера: Когнитология“ – 

дисциплина, посветена на планетарната цялост на информацията. Особено 

ни привлича разказът на лекторката, посветен на идеалната страна на 

информацията, свързан с философската картина на връзки между 

нещата, която подрежда материалната реалност…  

Бяхме приети в специалност „Библиотекознание и библиография“ и 

започнахме висшето си образование за бакалаври през 2006 г.  

Още в първи курс и на двама ни проф. А. Куманова ни беше направила 

впечатление с интересните си лекции и с вниманието си към всеки един от 

студентите, към които тя се обръщаше персонално в процеса на занятията 

с интересни въпроси. Тези въпроси ни активираха като изследователи и 

личности: „Какво означава да си студент?“; „Каква е мисията на 

библиотекаря?“; „Каква идея ви води в живота?“...  

Въпросите бяха изключително важни, защото – както ни обясни 

любимата лекторка – етимологията на понятието студент е изследовател. 

Може би след две-три лекции проф. А. Куманова поднесе на 

аудиторията поканата: да участваме в третата за университета мащабна 

Студентска научна конференция и изложба, планирана да се проведе при 

особена тържественост на 18 май 2007 г. Темата на форума беше 

определена от Ректора проф. Стоян Денчев – „От информация към 

знание“ – “From information to knowledge”. Конференцията имаше и девиз: 
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„E pluribus unum“ – „От многото едното“. Интересното беше, че на 

конференцията можеше да участва всеки, който иска. Регламентът на 

форума беше да се разработи самостоятелно научно изследване по избрана 

от студента тема.  

Всички студентски разработки – съгласно оповестения ни регламент – 

се предоставят на компетентна научна комисия и най-добрите работи се 

препоръчват за публикация в универсалния научен и специализиран 

периодичен печат.  

Разбира се, тъй като бяхме начинаещи студенти, нямаше гора от 

вдигнати ръце. Но все пак няколко души заявихме желанието си. Сред тях 

бяхме и двамата с бъдещия ми съпруг...  

Една година усърдно разработвахме своите теми…  

…Ще напиша за моята разработка, която подготвях усърдно под 

научното ръководство на проф. А. Куманова: „Антифони: 

Класификационни построения“. Антифон е названието на кратка по обем 

песен, която съдържа означение за начина на изпълнението ѝ – характерна 

модулация на гласа, а певецът задължително я изпълнява в изправен стоеж. 

Изследването ме погълна изцяло. Работих със знаменитото справочно-

енциклопедично издание „Кирило-Методиевска енциклопедия“. Прилагах 

модерната класификационна методология на информационната решетка 

и пред очите ми се раждаше новото знание. беше вълшебно усещането ми 

на автор на научно изследване, творец, откривател... 

Когато наближи времето за самата конференция, зоркото око на проф. 

А. Куманова разпозна кой какви функции ще бъде добре да поеме в 

подготовката на самия форум. Съпругът ми бе поканен за водещ на 

конференцията и председател на програмния ѝ комитет. Той трябваше да 

олицетвори самия Св. Константин-Кирил Философ. Аз бях удостоена с 

ключово участие в семантично въвеждащата в темата на конференцията 

академична интеракция – емблема на университета, която се избира от 

ораторията „Бяла светлина (LUX ALBA)“, посветена на информационния 

код на българската духовност. Тази оратория е създадена и постоянно се 

осъвременява от нашата лекторка в съавторство с писателя Николай 

Василев.  

Подготовката на сцената ни събра на първата репетиция. На нея имаше 

голям брой студенти от различни специалности на университета. Всички 

четяхме репликите си по предварително детайлно разработен сценарий, 

който актуализирахме съвместно в движение благодарение на 

тиражирането му в екземпляри за всеки от студентите. Проф. А. Куманова 

се приближаваше до всеки от нас много бързо и тактично и много 

внимателно даваше съвети, наставления, препоръки, пожелания... Ние 

разбирахме какво се очаква от нас, и дори започнахме да се вживяваме в 
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пресъздаваните образи, защото се осъзнахме като колектив – обществен 

интелект.   

Втората репетиция беше генералната. Проведохме я в най-голямата 

зала на университета – Салона, където се осъществяват най-мащабните 

събития. Тук именно щеше на следващия ден да протече нашият форум – 

ІІІ Студентска научна конференция и изложба на УниБИТ „От информация 

към знание“.   

На украсената със специална декорация сцена излизаме вече уверени 

и започваме да усещаме, че сме част от нещо голямо, значимо, истинско, 

защото главният урок на проф. А. Куманова и д-р Н. Василев се 

заключаваше в това, че сме екип и от всички нас заедно зависи изявата на 

всекиго!  

Любопитното беше, че тъй като пресъздавахме историческата сцена 

как Равноапостолите св. Константин-Кирил Философ и св. архиепископ 

Методий поднасят осъществения от тях превод на Св. Писание (Изборно 

евангелие) за благослов на папа Адриан ІІ, за подготовката ѝ бяха поканени 

експерти от нунциатурата. За другата историческа сцена в академичната ни 

интеракция – как учениците на Солунските братя се изправят пред св. княз 

Борис І Михаил Покръстител – бяха поканени историци от БАН.  

Заслужихме одобрението и на експертите от нунциатурата, и особено 

на проф. д-р Милен Куманов, които ни наблюдаваха благожелателно и с 

някакъв особен трепетен интерес…    

Така улисани в лекции, упражнения и изпити, изведнъж се озоваваме 

в деня на конференцията – в най-големия ден за всеки от нас – на форум, 

посветен на 24 май – националния празник на българската просвета и 

култура и на славянската писменост.  

Залата бързо се пълнеше. Вълнението ни се засилваше от това, че в 

Салона на университета влизаха видни личности, които познавахме от 

обществения, политическия и научния живот. Сред публиката 

различавахме лица, които познавахме само от телевизионния екран...  

Със стъпването ни на сцената се случи някаква магия: благодарение на 

нашите репетиции се оказахме изключително добре подготвени и плавно 

се представихме именно като екип. А само делегатите на форума бяхме 139 

души!  

Особено впечатление ни направиха адресираните директно към нас – 

участниците в конференцията – слова на Ректора проф. Стоян Денчев и на 

гостите.  

Нунцият на Ватикана в България Н. Впр. архиепископ Джузепе Леанца 

и Апостолическият Екзарх и Председател на Епископската конференция Н. 

Впр. архиепископ Христо Пройков присъстваха на форума и ни 

Най-яркият спомен от обучението в университета… 
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приветстваха. Те – и много други от поканените експерти – получиха 

благодарствени писма от Ректора на университета… 

Конференцията премина като по вода. Всеки от студентите поднесе 

експозето на своето изследване по формулата: обект – предмет – метод – 

цел – задачи на изследване; резултати; изводи; перспективи на 

разработката.  

Удивителното беше, че видни библиографи, като доц. д-р Никола 

Казански (Централна библиотека на Българската академия на науките – ЦБ 

на БАН), доц. д-р Цветана Стайкова (ЦБ на БАН), гл. ас. д-р Диана Ралева 

(Институт за литература при БАН), ас. Татяна Дерменджиева (Национална 

библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ – НБКМ), ас. Силвия Филипова 

(НБКМ), Марияна Максимова, (НБКМ; днес: Столична библиотека. – Бел. 

ред.), гл. библиотекар Стефка Илиева (Народна библиотека „Иван 

Вазов“)..., ни задаваха персонално конкретни въпроси по темите. Ние 

отговаряхме. Така проявихме и защитихме за първи път научните и 

гражданските си ценности!  

Тогава веднага решихме – и в бъдеще ще участваме в студентските 

научни коференции. 

И участвахме постоянно… Скъпи фотографии, някои от които са 

въведени на сайта на УниБИТ, пазят тези спомени завинаги. На 17 май 

2019 г. те бяха включени в кумулирания и показан филм от Студентските 

форуми на УниБИТ (срв.: Ил. 1, 2)…  

Много неща се случиха и ще се случат в този живот... Но единствена 

за вечни времена ще е моята първа публикация, направена още под 

девическата ми фамилия, за която буквално бях водена за ръка – така както 

вергилий е водил данте [1]... Знаменателно е, че тя се появи на бял свят в 

том І на „Трудовете на Студентското научно общество“ – единственото 

по рода си ежегодно периодично издание за научните проучвания на 

студенти, което е издание на нашия университет под отговорната 

редакция на проф. С. Денчев. Главен редактор на тази продукция е проф. 

А. Куманова, а научен, езиков и графически редактор – писателят Н. 

Василев. Важно е да се знае, че всички преподаватели, които днес 

преподават в УниБИТ, и от времето на първия Студентски научен форум 

на университета (17.10.2005 г.), проведен по инициатива и с организацията 

на проф. А. Куманова и д-р Н. Василев, са били студенти на университета 

и са направили първите си публикации именно като членове на 

студентското научно общество… 

Днес точно от участниците в Студентските научни форуми на УниБИТ 

се определя кръгът от кандидатстващите студенти за различни стипендии 

на университета. От тези участници се дават и традиционните коледни 

материални награди на Ректора на университета...    

Северина Георгиева, Иво Георгиев 
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...Ето ни и двамата с моя съпруг на поредната ХV Юбилейна 

студентска научна конференция и изложба на УниБИТ „Информация – 

институции – образование – изследвания“ – “Information – institutions – 

education – researches” (девиз: „Всеобщност на науките = университет“ – 

„Universitas litterarum“) (17.05.2019 г.)… Вече тук сме в друго качество – 

на експерти – почетни гости на форума. С нас са експерти от Института за 

литература при БАН… Ние им даваме пояснения за форума, защото 

познаваме творческата му лаборатория.   

От тази Юбилейна конференция ще се роди новият ХV том на 

„Трудовете на Студентското научно общество при УниБИТ“. От 

предоставения на всички делегати и гости на форума Библиографски 

списък с публикациите на студентите разбирам, че те вече са 3006, а под 

номер 89 установявам библиографския запис на цитираната моя първа 

научна разработка (№ 75) [1].  

Атмосферата на ХV Юбилейна студентска научна конференция е 

същата както преди години, по време на нашата първа научна 

конференция в живота ни: приповдигната, оживена, истинска... 

Делегатите на форума вече са 291, като между тях има и студенти – 

представители на други висши учебни заведения в България, както и 

участници от чужбина – Великобритания, Германия, Русия, Унгария… 

Форумът вече е с национално значение и международно участие. В залата 

отново има огромна публика. Почетни гости са видни учени и 

общественици... Представен ни е от новите делегати на форума – автори на 

научни изследвания, новосъздаден фрагмент от академичната интеракция 

„Бяла светлина (LUX ALBA)“... На гостите Ректорското ръководство на 

университета в лицето на новия Ректор – проф. Ирена Петева – отново 

поднася персонални благодарствени писма за съпричастието към 

студентското научно общество на УниБИТ... И ние със съпруга ми 

получаваме такива персонални благодарствени писма от уникалния 

студентски форум, който е без аналог в България. Новите водещи на 

форума, студенти от І и ІІ курс – както беше при нас!, оповестяват, че проф. 

Ирена Петева е първи титулен рецензент на „Трудовете на Студентското 

научно общество при УниБИТ“ от първия том на ежегодника (2008 г.!)... 

Отбелязаното ме докосва особено силно, защото точно това е времето, 

когато именно в първия том на ежегодника се появява моето научно 

изследване за антифоните... В тома са публикувани докладите от І – ІІІ 

Студентски научни конференции на университета...    

Докато пиша тези редове, се питаме заедно със съпруга ми: какво ни 

дадоха студентските научни конференции на унибит?... Отговорите 

изскачат един след друг мигновено, но двамата заедно ги обобщаваме по 

следния начин: това е началото на всичко.  

Най-яркият спомен от обучението в университета… 
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Днес ние и двамата сме бакалаври по „Библиотекознание и 

библиография“, магистри по „Бизнес-административни информационни 

технологии и комуникации“, а аз – и магистър по „Мениджмънт на 

документи и архиви“. Аз завеждам от 7 години библиотеката на Института 

за литература при БАН. Работя като БИБЛИОГРАФ с лични библиотеки, 

създавам биобиблиографии, проучвам архиви… Съпругът ми от 5 години 

е УПРАВИТЕЛ на мащабно търговско предприятие... 

Ролите, които животът ни отреди, са едно истинско потвърждение 

и продължение на тези първи изяви, които имахме в студентското научно 

общество! 

И двамата стигаме до заключението, че студентските научни 

конференции на УНИБИТ ни направиха по-сплотени, по-отговорни, по-

смели и готови за предизвикателствата на живота. те разтвориха пред 

нас вратата на науката и културата. чрез тях ние тогава прекрачихме 

прага и сега вървим по пътя на просвещението, на добрите обноски и 

възпитание – пътя на доброто.  
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STUDENT SCIENTIFIC CONFERENCES OF ULSIT –  

THE BRIGHTEST MEMORY OF UNIVERSITY LEARNING 

(A speech of thanks from the masters of ULSIT who were permanent  

participants and moderators of the forums of student scientific society of 

ulsit and today are leading experts in their respective fields) 

 

 

Abstract: The memoir presentation of І-VІІ Student scientific conferences of 

ULSIT (2005 – 2011) by participants in the forums, who are today active social 

leaders and also guest experts at the ХV Jubilee Student scientific conference and 

exhibition of ULSIT (2019). 

Revealing of the methodology of the Student Scientific Society and the 

phenomenon of the I-st volume of Proceedings of the Student Scientific Society 

(Sofia, 2008).   

Cultural and value assessment of the Student scientific conferences of ULSIT as 

a stimulator of the personal contributions by students connected to their scientific 

and civic virtues.  

 

Keywords: І-VІІ Student scientific conferences of ULSIT (2005 – 2011): memoir 

presentation by participants, ХV Jubilee Student scientific conference and 

exhibition of ULSIT (2019): former participants – today honorary guest experts 

at the forum, I-st volume of Proceedings of the Student Scientific Society 

(Sofia, 2008), methodology, phenomenology. 
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